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宋建俊、何南汕提供虚假证明文件罪一审刑事判决书
浙江省武义县人民法院
刑事判决书
(2022)浙0723刑初246号

　　公诉机关浙江省武义县人民检察院。
当事人　　被告人何南汕，曾用名何某3。因涉嫌犯提供虚假证明文件罪，于2021年4月23日被武义县公安局刑事拘留，同年5月14日被取保候审，2022年3月24日被武义县人民检察院取保候审。经本院决定，于2022年8月1日被取保候审，于2023年7月17日被逮捕。
　　辩护人潘观春，浙江中义律师事务所律师。
　　辩护人臧陈瑜，浙江中义律师事务所实习律师。
　　被告人宋建俊。因涉嫌犯提供虚假证明文件罪，于2021年4月23日被武义县公安局刑事拘留，于2021年5月28日被逮捕，于2021年8月26日被武义县人民检察院取保候审。经本院决定，于2022年8月1日被取保候审。
　　辩护人李佳，浙江泽大(金华)律师事务所律师。
　　辩护人金瑛，浙江中义律师事务所律师。
审理经过　　武义县人民检察院以武检刑诉(2022)227号起诉书指控被告人何南汕、宋建俊犯提供虚假证明文件罪，于2022年7月28日向本院提起公诉。本院受理后，依法组成合议庭，适用普通程序，分别于2023年2月13日、7月7日公开开庭审理了本案。武义县人民检察院指派检察员江琳出庭支持公诉，被告人何南汕及其辩护人潘观春、臧陈瑜，被告人宋建俊及其辩护人李佳、金瑛到庭参加诉讼。案经延期审理，现已审理终结。
　　武义县人民检察院指控：
　　武义县车辆综合性能检测站经营车辆检测业务，被告人何南汕原系武义县车辆综合性能检测站法定代表人、站长，被告人宋建俊原系武义县车辆综合性能检测站技术负责人、授权签字人，何南汕、宋建俊、徐某1(另案处理，原系武义县车辆综合性能检测站质量副站长、授权签字人)作为武义县车辆综合性能检测站管理层，从2016年开始通过开会暗示、默许的方式，放任站内员工与“黄牛”相互勾结，通过“黄牛”拉生意，增加检测站业务使检测站从中获利。至2021年4月份被查获，武义县车辆综合性能检测站对大量违规、不合格车辆出具虚假的机动车安全技术检验报告，使违规车辆通过车管所审核，检测站员工收取好处费。经查，武义县车辆综合性能检测站违规通过检测问题车辆3500余辆，违法犯罪数额人民币219万余元(以下币种同)。其中，宋建俊收受的非法所得为15万余元。
　　2021年4月22日，何南汕在武义县壶山街道家中被民警抓获；2021年4月22日，宋建俊在武义县车辆综合性能检测站宿舍被民警抓获。
　　公诉机关向本院提交了书证、证人证言、被告人的供述与辩解、电子证物检查工作记录等证据，以证实上述指控。公诉机关认为，被告人何南汕、宋建俊违反相关规定，故意提供虚假证明文件，情节严重，其行为已触犯《中华人民共和国刑法》第二百二十九条之规定，应当以提供虚假证明文件罪追究其刑事责任。被告人宋建俊认罪认罚，依据《中华人民共和国刑事诉讼法》第十五条的规定，可以从宽处理。
被告辩称　　被告人何南汕否认指控的事实和罪名，辩称没有暗示、纵容检测站员工做虚假检测，检测站也不存在虚假检测的情况。
　　辩护人提出的主要辩护意见：1．本案事实不清，证据不足，公诉机关指控罪名不成立。首先，公诉机关指控武义县车辆综合性能检测站违规通过问题车辆3500余辆，但未提交案涉车辆清单，也未提交上述车辆均系无法通过检测的问题车辆的鉴定意见书或法律意见书，仅凭检测站部分员工、相关“黄牛”和个别车主的陈述，无法证实该事实。其次，在案证据无法认定检测人员收取过“黄牛”支付的额外费用的车辆均是无法通过检测的问题车辆。2．被告人何南汕主观上无放任，也无暗示、默许检测站员工与黄牛相互勾结，增加检测站获利的行为。首先，在案证据显示检测站员工与“黄牛”勾结谋取不正当利益系员工的个人行为，何南汕曾采取措施予以禁止。其次，武义县车辆综合性能检测站业务量饱和，无需通过“黄牛”增加业务量，且检测收费按检测车辆数量计算，与检测结果无关，何南汕本人也未从“黄牛”处收受任何利益。且2015年至本案案发，武义县车辆综合性能检测站对930余辆初检不符合标准的车辆予以退检，同时拒检150余辆；3．关于非法收入，大部分“黄牛”给予检测站员工好处费是为了尽快完成检测，而非基于车辆无法通过检测，不应将此类钱款计入非法收入。
　　被告人宋建俊对指控的事实和罪名无异议，自愿认罪。
　　辩护人提出的主要辩护意见：1．对本案的定性无异议；2．在车辆检测行业违规检测不良之风盛行的大环境下，被告人宋建俊作为检测站中领取固定工资的技术负责人，未直接参与具体的检测工作，也未教唆检测人员进行违规检测，且未从违规检测行为中获利，起诉书中认定的宋建俊的违法所得是“黄牛”为了获得更快的检测速度等检测便利而给付，其对本案的发生只是未尽到管理职责。其系初犯，具有坦白情节，认罪认罚，并已退出违法所得，案发后已深刻认识到行为的违法性，主动带领检测站涉案员工开展检测站的自主合规建设，同时积极探索行业问题解决新路径，在落实浙江省车检一件事过程中，其参与并主笔的车检代办服务指南已在全省推广。综上，请求对宋建俊适用缓刑。
本院查明　　经审理查明：
　　武义县车辆综合性能检测站于2000年12月11日成立，系个人独资企业，主要经营机动车安全技术检验、机动车环保检验、道路运输车辆综合性能检验业务，被告人何南汕在2003年1月8日至2021年5月24日期间担任该站法定代表人、站长，负责检测站日常运营和人员管理，被告人宋建俊自2016年起在该站担任副站长和技术负责人、授权签字人。2016年至2021年期间，何南汕为通过“黄牛”招揽生意，增加检测站收益，伙同宋建俊、徐某1(另案处理，原系武义县车辆综合性能检测站质量副站长、授权签字人)暗示、默许严某(另案处理)等检测人员与“黄牛”勾结，使用违规检测方法让“黄牛”招揽的大量外观不合格车辆通过检测，检测站为上述车辆出具虚假的机动车安全技术检验报告，宋建俊、严某等人从“黄牛”处收取好处费。现查明，2016年1月至2019年9月30日，武义县车辆综合性能检测站对1508辆次外观不合格车辆出具虚假的机动车安全技术检验报告，武义县车辆综合性能检测站、宋建俊、严某等人从中获利共计160万元以上，其中宋建俊个人非法获利15万余元。
　　2021年4月22日，被告人何南汕在武义县壶山街道金厦银湖花园家中被民警抓获；2021年4月22日，被告人宋建俊在武义县壶山街道金东路武义县车辆综合性能检测站宿舍被民警抓获。
　　案发后，被告人何南汕被民警扣押了现金1.437万元，并主动向武义县公安局预交100万元。公安机关冻结了武义县车辆综合性能检测站中国农业银行账户(账号：×××、×××)，查封了何南汕所有的坐落于武义县环城北路的房产(不动产权证号码：×××)。被告人宋建俊分别向武义县公安局和本院预交21万元、4万元。
　　公诉机关根据被告人宋建俊的犯罪事实和量刑事实，建议对其判处有期徒刑二年，并处罚金。后经本院函告，公诉机关调整量刑建议为有期徒刑二年，适用缓刑，并处罚金。
　　上述事实，有公诉机关提交的经庭审质证的下列证据证实：
　　1．人口基本信息，证实被告人何南汕、宋建俊的身份信息，均系完全刑事责任能力人；
　　2．归案经过，证实2021年4月22日，被告人何南汕在武义县壶山街道银湖花园家中被民警抓获；同日，被告人宋建俊在武义县壶山街道金东路武义县车辆综合性能检测站宿舍内被民警抓获；
　　3．企业登记信息，证实被告人何南汕在2003年1月8日至2021年5月24日期间担任武义县车辆综合性能检测站法定代表人；
　　4．刑事扣押笔录、扣押决定书及清单、浙江省执法暂扣款票据，证实被告人何南汕向武义县公安局预交100万元，被告人宋建俊向武义县公安局预交了21万元；
　　5．搜查笔录、扣押决定书及清单、照片、浙江省执法暂扣款票据，证实2021年4月22日，民警依法对武义县壶山街道银湖花园被告人何南汕住处进行搜查，在三楼卧室搜查到现金14370元，手机2只，账本6本，公章1个，民警对上述物品进行扣押；同日，民警依法对被告人宋建俊位于武义县壶山街道金东路宿舍及办公室进行搜查，在宿舍内找到两只手机(一部金色苹果6，一部蓝色华为荣耀)，在办公室发现一本绿白色笔记本，封面用红笔写着“环检6月1日-6月8日功率”，民警对上述物品进行扣押；
　　6．不动产权属查询结果单、查封清单，证实公安机关依法对被告人何南汕名下房产进行查询，并对其所有的位于武义县环城北路的房产31套，车库10个予以查封；
　　7．微信账户交易明细，证实2018年4月22日至2021年4月22日，被告人宋建俊通过微信账户收到微信昵称“阿庆15xxxXX某某某某代办年审保险”支付的钱款122086.28元，“AA顺源汽修厂专业代办外地车年审”支付的钱款30219.28元，收到严某微信转账12952元；
　　8．武义县公安局交通警察大队、武义县公安局交通警察大队车辆管理所出具的情况说明及数据光盘，证实经对公安网检测专网平台查询，2016年1月1日至2019年9月30日，武义县车辆综合性能检测站上报车管所审核的车辆中共有问题车辆1510辆次，均系车辆外观不合格，其中×××、×××号车辆系退办车辆，光盘中附有相应车辆检测照片、机动车安全技术检验报告；
　　9．证人徐某1的证言，证实其系武义县车辆综合性能检测站副站长，分管质量，保证检测站下面的各个部门、环节的工作规范和操作符合检测站指定的相关工作流程，其中一块工作为监督检测员工作，通过去检测线巡查、视频巡查、车辆报告单抽样检测等方式监督和评判检测员的相关业务和工作绩效是否符合相关规章制度，宋建俊不在的时候，其会代理宋建俊的工作。何南汕是站长，负责检测站的全面工作。宋建俊是副站长，负责技术、设备、人员培训、操作规程的制定等工作。会计叫徐某2，出纳是杜某。外检线主任是严某，负责车辆外观检测的项目；环检线主任是王某1，负责车辆废弃排放检测；安检线主任是何某1，负责车辆的刹车和灯光检测。其在2017年发现武义县车辆综合性能检测站存在违规检测现象，比如外检线，来检测的车辆轮胎花纹和轮胎规格不一样，员工就会把好的轮胎照片上传两次用于审核，这样原本达不到合格的车辆就会变成合格。这些有问题的车辆一般都是货车，有C照就可以开的小货车，也有B照以上的大货车，都是“黄牛”介绍来的，大的“黄牛”有王某2、王某3，这些“黄牛”本就会来做车辆检测，因为检测线不封闭，“黄牛”会直接和检测线上的员工打交道，一来二去就熟识了。“黄牛”一般都是联系宋建俊，没有与其联系过，其最多是有亲戚找来的时候帮忙照顾一下。对于违规检测，是这个行业的规则，何南汕也是默许的，主要目的是吸引车辆来检测，增加检测站效益。检测站在开职工大会的时候，宋建俊说过“检测线上有灰色收入不要以为领导不知道，但是要有点数，明显有问题的车辆不要乱搞，站里的效益要提高上去。”开会的时候，何南汕和其都在。另外，“黄牛”带车子过来检测，检测站会安排午饭，过年的时候还会给“黄牛”发小礼品，比如红酒、食用油之类，还有一次检测站在麒麟阁开年会，叫了“黄牛”来参加；
　　10．证人严某的证言，证实2015年，其经宋建俊介绍到武义县车辆综合性能检测站上班，保底工资每月2400元，加上提成总共有3700-3800元，当时宋建俊说还有一笔“黄牛”的“小费”，就是“黄牛”会介绍一些不能通过检测的问题车辆来检测，通过后给检测站额外报酬，员工也可以从中获得好处。其在工作期间，有帮助“黄牛”违规进行车辆检测，收受“黄牛”的报酬。其所在外检车间的违规操作是，车辆保险杠存在问题，就用透明胶粘贴加喷漆的方式掩饰，之后再拍照。还有一些车辆有严重问题，明显不能达标，“黄牛”会找宋建俊签字，后拿着宋建俊的签字来找其过检。其会收取“黄牛”王某2和王某3给的好处费，王某2每次给其微信转账500元左右，王某3每次微信转账100元左右。不同车辆报酬不一样，正常能通过检测的车辆收取50元每辆，问题车辆收取100元每辆，其还会每月给宋建俊微信转账1000元左右的报酬。“黄牛”介绍不合格的大车车队来检测站检测时，都是事先和宋建俊联系好，宋建俊让其给车队过检。检测站所有工作人员都心知肚明帮助“黄牛”违规检测车辆的事情，有时候上级来明察暗访，何南汕或者宋建俊就会告诉工作人员，叫“黄牛”先不要来。宋建俊、徐某1和“黄牛”有个微信群，王某3和王某2等人都在群里。2015年的时候，何南汕在员工大会上说“顾客就是上帝，能过就尽量让他们过”，底下的人也都懂何南汕的意思，就是尽量让“黄牛”带过来的车辆通过检测，毕竟“黄牛”给其们赚钱，检测站的食堂免费给“黄牛”吃饭，还给“黄牛”送年货。2019年，检测站在麒麟阁酒店开年会，请了一些“黄牛”(包括王某2、王某3)，就是希望“黄牛”可以给检测站带来更多生意。2021年3月，宋建俊找到其让其把之前和“黄牛”的转账记录以及和宋建俊的转账记录全部删除。检测站2个副站长和十几个“黄牛”组建过一个微信群，为了防止被查到也解散了，宋建俊还在开大会的时候说这次将面临检测行业的浩劫，让大家要小心一点，不要被发现；
　　11．证人杜某的证言，证实其系武义县车辆综合性能检测站会计。何南汕是检测站站长，负责管理的是宋建俊、徐某1。何南汕基本上每天都在站里上班，宋建俊是住在检测站的。何南汕、宋建俊都清楚下面的人通过操作使不合格车辆通过检测，因为宋建俊是负责技术的，何南汕对站里的事情也清楚，大的事情都要他做决定，不过他们虽心知肚明，但是不会放到台面上讲，站里来检测的车子多了，收益就多了。检测站整顿完准备重新开张之前召集了公司员工开会，宋建俊交待了大车不做了，不要让“黄牛”进来；
　　12．证人徐某3的证言及照片，证实其从2015年12月开始在武义县车辆综合性能检测站上班，后担任大厅主任，主要负责预审，审核通过后再上传到车管所系统审核。其知道“黄牛”带过来检测的一些车辆外观、轮胎是有问题的，其会提出来，但站里领导宋建俊、徐某1签字过的，也只能上传，签字比较多的是宋建俊。这些事情何南汕、宋建俊、徐某1都是知道的，也是默许这种情况存在，“黄牛”带过来的车越多，检测站的效益就越好，而且宋建俊和徐某1手上有饭票，“黄牛”可以去他们那拿票吃饭。车辆检测费用标准：小轿车是295元一辆，小货车、面包车是345元一辆，大车是分轴数的，从二轴的拖拉机开始是440元一辆，到最多的四轴的危险品车辆是730元一辆，多一轴加100元，营运车辆(两客一危)额外还要收取等级评定费用220元；
　　13．证人姜某的证言，证实其于2015年4月份到武义县车辆综合性能检测站上班，系安检线上负责引车的员工。安检负责检测车辆的灯光和刹车，数据是在电脑上自动生成的，但是可以通过一些方法使得这些生成的数据好看一些，更容易通过。检测站里有很多“黄牛”，他们带来检测的车辆没有通过检测的话会给其们红包，让其们帮助作假通过检测。如果刹车不好，可以通过站起来踩刹车，抓住方向盘刹车或者后轮熄火挂前进挡的方式让刹车测出来的数值好看一些，这样能够让本来通不过的车辆通过检测。如果灯光不够亮，就用油擦一下，这样就能通过检测。外检和环检也存在造假情况。检测站站长何南汕一开始在开会的时候说不要和“黄牛”有接触，但是没有人因为和“黄牛”接触而受到公司的处罚，后来何南汕在开会的时候说不要惹“黄牛”生气，要尊重他们，不能够得罪“黄牛”，他们会带来生意，他们带来检测的车辆尽量都让他们通过，过年的时候检测站会发给有些永康和武义的“黄牛”和检测站员工一样的福利；
　　14．证人杨某的证言，证实其于2014年7月到检测站上班，系安检线登录员，负责前来检测车辆的电脑录入。其知道检测站存在接受办理问题车辆检测的情形。何某1、严某可以修改检测数据，线上的员工存在向“黄牛”收取费用让有问题的车辆通过检测的情况，检测站的员工都这样操作。安检线上的引车员收了钱，踩刹车的时候会通过控制踩的力度让有问题的车子通过，没有收钱的车子是不来操作的，灯光检测的时候如果收钱了就在灯罩上面涂点机油增加亮度。外检线上的操作方法有比如轮胎花纹有问题，就对同一个轮胎拍照上传。他们都是跟“黄牛”提前联系好的，知道哪些车辆是“黄牛”带过来的。检测站领导对这些情况肯定清楚的，只是睁一只眼闭一只眼；
　　15．证人徐某2的证言，证实其于2017年6月份到武义县车辆综合性能检测站做会计，空的时候会去大厅做导检。其知道检测线上的员工会收“黄牛”的回扣，让来检测的车子通过。其知道严某会在外检称重这个环节收取“黄牛”费用。检测站的领导包括何南汕、宋建俊、徐某1对这些情况都是知道的，因为检测站开会的时候何南汕、宋建俊会讲到这个事情，宋建俊在开会的时候叫底下的人不要做得太过分，意思就是不要什么车都让通过，因为永康、义乌很多很破的车子会开过来检测，检测站被通报过，但是因为员工工资确实很低，检测站就允许检测线上的人私底下收取“黄牛”的钱。2021年4月8日晚上开会的时候，何南汕和宋建俊都讲到，因为车检一件事的影响，知道线上很多员工的收入下降了(其们手机收掉之后，线上的人无法跟黄牛沟通收取费用，所以收入下降)，考虑给员工加工资，但是具体加多少还没商量好，徐某1叫其把大家一年的工资情况发给她，其实检测站这样做就是应对底下员工不能收取“黄牛”回扣导致收入下降的问题；
　　16．证人朱某1的证言，证实其于2020年11月2日到武义县车辆综合性能检测站工作，在外检车间做观察员。外检车间主任是严某，主要检测黄牌大型车。外检车间有让“黄牛”带来的问题车辆通过检测，然后从“黄牛”处收取费用的情况，有些车轮胎花纹不一样，检测人员就对其中一个轮胎进行多角度拍照，然后代替另外一个轮胎的照片，还有些车子破损的，就弄胶布粘贴，再用喷漆掩盖，最后拍照。检测站领导何南汕、宋建俊、徐某1都知道员工收钱的事情，也是默许的，毕竟其们的工资太低，2021年3月开员工大会的时候，何南汕让其们不要和“黄牛”联系，把“黄牛”的微信删除；
　　17．证人王某4的证言，证实其于2021年1月到武义县车辆综合性能检测站外检车间正式上班，做观察员，负责检测车辆外观。让问题车辆通过检测的情况有：1．一些车辆存在凹陷，拍照的时候找下角度，让照片上显得车辆是正常的；2．一些车辆的反光贴比较老旧，就会用湿毛巾擦拭，让反光贴显得亮一点；3．车辆存在破损，就会用胶布、纸板填补，然后喷漆掩盖；4．轮胎花纹不一样，或者一只轮胎磨损严重，就对一个轮胎进行多次拍照去顶替那个问题轮胎。按照20元-50元的标准收取“黄牛”的额外检测费用，底下员工基本上是这个标准，车间主任级别价格会高一些，因为车间主任才有资格去检测黄牌大车，这些车辆才是利润高的。2021年3月份，宋建俊在开大会的时候让大家把“黄牛”的交易记录给删除，其为了避免执法部门的检查，删除了一部分记录。检测站的高层知道员工收取“黄牛”的钱，员工工资低，领导也就同意大家干这个事情；
　　18．证人何某2的证言，证实其系武义县车辆综合性能检测站外检车间的观察员，平时负责蓝牌箱型货车和小车的外检工作。黄牌大型车的外检工作都是外检车间主任严某做的。其在外检车间基本只做轮胎的检测，如果轮胎磨损严重，就会换个角度拍摄其他轮胎的照片。如果一辆车子的轮胎规格不一样，就换个角度拍摄把其他轮胎代替掉。检测站的员工都在做这个事情，检测站的领导和老板对这些事情都是默许的，所以检测站里的人都能靠帮“黄牛”检测造假赚钱，其也和他们一起做。“黄牛”带来让其检测作假通过检测的车子，其收20元-100元的费用。车队来检测站检测，下面的员工负责把这些车子检测，有问题的就帮这些问题车辆造假通过检测，但是其没有收到这些车队给的钱。和其合作比较频繁的“黄牛”有王某5、王某6、民华、小黑、徐某7；
　　19．证人谢某进的供述，证实其是武义县车辆检测站安检车间引车员，做车辆的刹车、灯光、侧滑检测。2015年3月份其进入公司就开始违规造假检测，有些车辆原本是不合格无法通过检测，特别是使用比较频繁的货车之类，可能存在刹车松、大灯或者转向灯故障等问题。车子问题最多的是柴油车和黄牌大车，很多柴油车都没办法通过尾气检测，黄牌大车很多都存在长宽高问题，安检车间问题最多的是车灯。“黄牛”会开车过来，让其用造假的手段将问题车辆通过安检环节，每通过一辆问题车就会给其20元到100元的钱。有些“黄牛”送过来的车要帮他们做完整套流程，小车其会收取100元，大车收取300元。如果车辆在外检或者环检有问题，“黄牛”还是要为这些问题付钱来通过检测，有时候其会帮“黄牛”把问题车辆带到环检车间让车间员工进行尾气检测造假，做一辆车的尾气检测造假其就会帮“黄牛”垫付给这个同事50元(给尾气检测王某1、俞某、蓝某一辆50元，外观检测给严某20元)，最后“黄牛”一起结算。外检车间的检查需要看车子的左右两个前轮花纹是否一致，对轮胎有问题的车辆外检车间的员工会只拍同一侧的前轮，但中间会稍微挪动一下车子，让轮胎朝向变化一下，让两张照片看起来拍的是左右两个轮胎。有很多长宽高超过规定的车能通过修改数据通过检测，严某应该有账号来修改数据。其们在车间检测的时候是全程录像的，有监控照着的时候都不敢检测造假，每个检测环节录像都有时间规定，员工会先进行正常检测，等时间差不多了就通过手机提前结束视频录像，接着再用剩下的时间进行造假，其他车间的造假也都是这样操作。因为工资太低，而且检测站员工都在做，检测站的领导和老板对这些事都是默许的，所以检测站里的人都能靠帮“黄牛”造假检测赚钱；
　　20．证人吴某1的证言，证实其在2014年7月到武义县车辆综合性能检测站上班，是安检线的引车员。车辆检测过程中存在违规操作的情况，然后从“黄牛”那里收钱，检测站领导都是清楚的，检测人员的工资比较低，如果没有这个额外收入是做不下去的，检测站一直不给员工加工资的原因就是知道有这个额外收入。今年4月初，检测站整改好准备重新开业之前何南汕在员工会议上说，现在行业正规起来，工作量变大了，灰色收入也没有了，肯定是要加工资的，其听见何南汕说这样的话有2次。宋建俊和徐某1也都是清楚的，大车检测之前是要宋建俊签字，如果有“黄牛”去找他签字，他基本上都会签。检测站是睁一只眼闭一只眼的，开会的时候说是会说的，这个事情不要捅到他们那里，但是不会真的管，起码没有员工因为这个事情受过处理。并且检测站的营收就是靠“黄牛”带车子过来检测，车子越多最终还是检测站受益。检测站对永康来的“黄牛”比较好，会给他们提供公司饭票，因为他们带客户过来检测这个钱是多出来赚的。检测站年终的时候会给“黄牛”发礼品，跟员工一样发；
　　21．证人陈某1的证言，证实其一直在武义县车辆综合性能检测站工作，是安检线引车员，主要检测车辆刹车和灯光。检测站存在弄虚作假的情况，站长和副站长是知道的，何南汕和宋建俊在开会的时候会说让其们服务于客户，“黄牛”来检测能够过的尽量让他们过，有几次“黄牛”开来不合格的车其们不让过，他们就会去何南汕和宋建俊那里投诉，何南汕和宋建俊就会过来叫其们不要卡“黄牛”，要讲效率，其们没有办法只能通过各种方式让这些原本不合格的车辆通过检测；
　　22．证人王某1的证言，证实其在2017年左右担任武义县车辆综合性能检测站环保部主任。其当主任之后，记得有好几次，站里的技术负责人宋建俊在大会上讲：“我知道你们下面都有点灰色收入的，靠站里发的这点工资养家糊口是不够的，但是你们动作小一点，不要太嚣张，我们站里也就当睁一只眼闭一只眼，我交代你们的任务你们给我保质保量的完成，把站里的经济效益搞上去就行。”宋建俊还讲：“黄牛给你们可以收，但是不能开口要。”宋建俊在讲这些话的时候，站里的其他领导都坐旁边，所有领导、员工都听见。在会上听领导都这么讲了，有“黄牛”过来，其也就开始收钱将他们开过来的尾气排放不合格的车辆通过作假通过检测。宋建俊跟其说过，就算他没有交代过的车子，在复检的时候也要通过，这样“黄牛”才会来站检测，站里的效益才会好。其记得有一个ⅥP群，群里有其、何某1、严某、何南汕、刘某、郑某2、胡某1。胡某1是联系车辆的，会在群里发车牌号，标注出哪些车是何南汕的，要求何南汕的车肯定要检测掉，这些车基本是刘某、郑某2负责检测，他们对三个检测流程都懂，真的碰到问题会直接找车间主任解决，这些车在检测的时候，可以插队。标注为何南汕的车的数量每天不同，多的时候一天四五辆；
　　23．证人俞某的证言，证实其于2018年7、8月左右去武义县车辆综合性能检测站工作，最开始其在大厅做合格证打印工作，之后做环保测评项目引车员，主任是王某1，再上面就是副站长徐某1、宋建俊，副站长上面就是老板何南汕。其进去检测站的时候就知道检测站会为了牟利把不合格的车子造假检测成合格车子，然后把报告上传车管所，车管所就根据造假出的合格报告使车子通过审核。检测站开会的时候何南汕对下面员工说“大家可以从外面带车进来做，但是不能影响工作”，意思是可以让“黄牛”带来的不合格车子通过检测，但不能被执法部门发现。检测站对此是默许的，其们接的活多检测站收益就多，检测站每个人都违规操作，大家都知道，因为工资太低，其每个月只有3000元工资，年终奖13000元左右，如果不赚这个违规操作的钱是待不住的；
　　24．证人徐某4的证言，证实其于2017年4月到武义县车辆综合性能检测站上班，在安检车间工作，后到环保车间工作。在检测过程中有帮助车辆造假通过检测收取“黄牛”好处，一辆50元钱，都是通过微信收取的。检测站的领导都知道，其记得宋建俊开会的时候说过不能向车主索要，如果车主自愿给可以收。在实际工作中，通过一些小操作，可以让检测数据达标。领导只是在会上讲讲，平时不会来管；
　　25．证人郑某1的证言，证实其在2015年到武义县车辆综合性能检测站上班，在安检车间、环检车间工作，发现在工作过程中有通过违规操作收取“黄牛”好处费。大概是2017年下半年开始，永康、东阳的车辆会到站里检测，每天的工作量大起来，其们四个员工私下收取费用，在检测时把取样探头伸入排气管少一些，使得检测结果达标。过了一段时间后，其们被人举报到站长何南汕那，何南汕叫副站长宋建俊找其们谈话整顿。后来有“黄牛”找过来求帮忙，车间里有人带头再次收钱作假，慢慢的整个车间又形成收钱作假的氛围了。后来，检测站领导也不怎么管了，毕竟检测站要业绩，对其们收钱作假就睁只眼闭只眼了。2020年秋天，车间里重柴线被指定由王某1和俞某负责，其、傅某、蓝某、徐某4、宋某去做汽油线，能收到的黄牛费用比以前少了很多。何南汕、宋建俊、徐某1对员工收钱作假的现象是知道的，宋建俊在开会的时候说过要其们不要做太过，作假要有个度的意思。领导是睁只眼闭只眼，检测站需要检测量提升业绩，赚更多的钱。碰到上级来检查，宋建俊和徐某1会提醒正常检测，好好应付检查；
　　26．证人傅某的证言，证实其在2015年4月份进入武义县车辆综合性能检测站工作，后被安排在环保检测车间，车间有5条检测线，2条柴油检测线，3条汽油检测线。刚开始两年是正规的，没有造假收钱。后来2017年的时候因为何南汕和宋建俊在开会的时候提到允许造假通过“黄牛”送来的不合格车辆，后和车间内的同事开始收钱。这种问题车主要存在柴油车的检测线上，主要是俞某和王某1他们操作，汽油线的工人不会去操作。一般情况，王某3、王某2这些“黄牛”会把货车带过来到他们那里检测，这些黄牛带来的车子都会有问题，一般都是大货车，但是具体操作都是俞某和王某1两个人在操作。其听说这些“黄牛”带过来的车，过了检测会给柴油线上的工作人员好处费，有些50元一辆，有些100元一辆，主要看“黄牛”。对于其们来说，这样可以提高一点收入，对于检测站来说，可以提高效益；
　　27．证人宋某的证言，证实其在2017年5月到武义县车辆综合性能检测站上班，后被安排在环保车间工作，经过一段时间工作后发现同事有收钱给问题车辆造假通过检测，后其也通过这样的方式收取“黄牛”好处费，都是通过微信收取。检测站的同事、领导都知道存在收取“黄牛”的好处费使问题车通过检测的事情。检测站开员工大会的时候，领导说过不要做得太过分，要求大家不能主动向“黄牛”要钱，“黄牛”给多少就收多少。而且站里还让其们写过一份保证书，如果事后出问题，谁操作的责任就由谁承担。其车间有一个微信群，除了车间同事外，还有宋建俊、徐某1，领导会吩咐碰到检查的时候，强调正常做，做好应付检查的工作。其实领导就是睁只眼闭只眼，只要其们做的不过分就行；
　　28．证人胡某2的证言，证实其到检测站工作没多久就知道了检测站的人都通过造假让原本不能通过检测的车辆获得数据不真实的合格报告，把报告上传到车管所之后这些车子就根据这些合格报告使车子通过检测，从而获得“黄牛”支付给其们的钱。检测站的领导在微信群里说过“大家可以把外面的车子带进来做，但是不能影响到工作”。意思就是可以把“黄牛”带进来的不合格车子进行检测并使其通过，但是不能被执法部门发现并影响到工作。有车队过来检测的时候，领导就会在群里说有车队过来，帮他们先做掉，意思就是要帮车队的不能通过检测的车子都造假通过检测，这些车队的钱其没有收到过，应该是车队的人和检测站的领导讲好的。何南汕、宋建俊平时都在检测站转的，检测站的事情他们都知道，也是默许做这些的，其们接的活多检测站收益就多，检测站每个员工都有违规操作，这些都是潜规则，领导开会的时候也讲过，让其们做这个事情注意一点；
　　29．证人龚某的证言，证实其到外检车间工作一两个月之后就知道向“黄牛”收取额外费用的事情。其在检测站工作的时候也看到其他同事收钱，检测站站长、副站长、车间主任都是知道下面员工收“黄牛”钱，并让“黄牛”带来的问题车辆通过检测的事情，因为检测站的工资不高，也都默认其们这种行为。但是毕竟是问题车辆通过检测，万一出了问题大家担不起责任，2019年左右，检测站意识到了这个问题的严重性，开了一个员工大会，宋建俊说“如果检测通过的车辆出了问题，谁操作谁负责”，之后，还跟员工签了保证书，具体内容就是自己负责检测的车辆如果出了问题责任都自己扛去。2021年3月份，检测站停业整顿，其和宋建俊在厕所遇到，宋建俊叫其把“黄牛”的微信聊天记录和转账记录全部删掉，其进行了删除，但因为太多了所以没有删除干净；
　　30．证人范某1的证言，证实2015年7月份开始其到武义县车辆综合性能检测站外检车间从事外观观察员工作，工作期间，其收取“黄牛”的钱让“黄牛”带来的问题车辆通过检测，其想赚点钱，而且检测站领导知道下面员工作作假让问题车辆通过检测并收钱的事情也是默许的，不然员工也不敢。2018年的时候，副站长宋建俊在员工大会上说“你们尽量把他们的车子做好，能做掉的尽量都做掉”。这句话所指的“他们”主要就是“黄牛”，暗示“黄牛”带来的问题车辆想办法检测通过，只要不是问题太夸张都作假让车子通过，问题太严重那也没有办法。2016年的时候，其把一辆“黄牛”带过来检测的问题车辆给赶走了，宋建俊就打电话来指责说“要做就好好做，不做就走人，你没有资格把车子赶走”，其想肯定是“黄牛”到宋建俊那里去打小报告。之后，其就知道对“黄牛”带过来的车辆检测要宽松一点尽可能让车辆通过检测，不然可能被领导骂；
　　31．证人王某2的证言，证实其从2018年开始经营武义县顺源汽车维修服务有限公司，同时从事汽车检测“黄牛”业务，通过给检测站的工作人员好处费让原本通不过检测的大货车作假通过，这项业务主要由其和妻子项某1负责。宋建俊是武义县车辆综合性能检测站的技术负责人，是授权签字人，大货车检测之前需要他看过车辆的年数和外观，要他签过字才可以进行具体的检测项目，所以其也会给宋建俊好处费，总共十万元左右，少的转2000、3000元，多的转4000元。宋建俊很有大货车检测经验，货车司机自己开去的货车，外观是不合格的，车辆年数较久的也是不合格，是不会同意签字的，也不给检测的机会。“黄牛”和检测站工作人员有建立微信群，群里的检测站工作人员只有副站长宋建俊，宋建俊知道“黄牛”是帮大货车作假检测的。2021年3月的一天，宋建俊在群里让大家退群解散，后来群就解散了。其为冬润物流车队、三美化工车队、武义城建混凝土公司、百信清运车队、湧泰清运车队、长幸清运车队、连航清运车队违规代办过检测，百信清运、城建混凝土公司、连航清运、长幸清运的车其收取1100元一辆，三美、冬润的是挂车，其收2800元一辆；
　　32．证人王某3的证言，证实2015年开始，其在武义车辆综合性能检测站做代理车辆年检生意，一般就是小车和大货车检测，基本上做大车，小车顺带做一下。很多大货车都是不能达到检测标准的，比如在外观检测的时候立柱超高，环保检测的时候尾气排放不合格，安检的时候刹车问题。大货车车主之所以找其并愿意支付比检测费更高的费用，是因为大货车检测程序多，很多大货车正常去检测都是不能通过的，而其和检测站里面的人比较熟，比他们自己去检测容易，10轮的大货车其收取1400元一辆，12轮的大货车其收取1500元到1800元一辆。其认识检测站的何某1(安检车间主任)、宋建俊(车辆检测站副站长)、严某(外检车间主任)，大货车如果在这三道检测程序中出的问题不大，其就会去和何某1、严某及宋建俊打招呼，让车辆过检；如果问题实在多，就会让货车车主去修理厂修理整改，然后开去检测，基本上就能通过了。严某提出在做大车检测的时候要分给他钱，如果不分钱就做不掉，于是商量后决定每辆大货车检测通过给严某50元，如果问题多就给100元。后来何某1也找其商量，每个星期给他400元。至于宋建俊，因为两人关系较好，基本都是逢年过节到家里每次送上1000元到2000元，从2018年开始，基本每天都会发他88元红包，逢年过节会发188元、888元的红包，一两千元的都是给宋建俊的好处费，让他帮忙关照有问题的车子；
　　33．证人王某5的证言，证实2017年9月份其认识王某3，后开始给王某3干活，从事代理车辆检测。其做大货车的代理检测，其老公范某2做小轿车代理检测。王某3会每天通知并安排车辆让其开去检测。车子开到检测站上线检测，分别是外观检测、环保检测、安检检测，三道程序正常达标通过车辆才算检测成功，但是这个过程当中有很多车辆是不能达标的，其把不能达标的车子反馈给王某3，他会联系车主开到指定的修理厂进行整改，整改之后由其们再次把车子拉去检测，直到合格为止。有些车子确实整改不了的，王某3会想办法跟检测站里的工作人员打招呼，然后这个车子就会通过。这些车子按照正常标准是无法通过的，王某3打过招呼之后都能检测成功。小轿车正常缴费是300元左右，代理检测的话加100块。小轿车基本上都能通过检测，不用去打招呼。大货车正常缴费是700到800元左右，代理检测的话应该是收1000元左右一辆。有些有问题的车子收费肯定高于正常收费。这些钱都是转给其老婆范某2，由范某2向检测站的财务缴费。违规车辆检测主要是大货车，三年半时间里经其手的违规车辆120多辆是肯定有的；
　　34．证人王某6的证言，证实其系在武义县车辆综合性能检测站附近做“黄牛”生意，帮别人进行车辆检测并从中收钱。其跟着王某3干，每天等王某3通知，其把黄牌大货车弄好反光纸、喷大号牌，然后去交钱排队检测，200元一辆车。小货车和小轿车检测是100元钱。车辆尾气排放不达标和外观检测不合格的，王某3会跟检测站里的人沟通，他们就会稍微动点手脚让车子过审，其给检测站工作人员50元一次的好处费。2020年3月份之后，其老婆朱某3也一起做，除了给王某3介绍的车子检测之外，还会自己找客户，自己客户的车子有尾气排放不达标或者外观检测不合格，其和老婆就会去跟检测站工作人员沟通，然后给工作人员50元一辆的好处费。这种车子其会多收客户100元作为好处费，其和老婆赚50元。其只做尾气排放有问题和外观有问题的车子，其他问题的车子不做；
　　35．证人项某2的证言，证实其与丈夫邹某在武义县车辆综合性能检测站附近开了一家XX汽修厂。2017年的时候其通过来店里修车的“黄牛”知道，跟检测站的人关系弄一下，可以把尾气不合格的车辆通过检测。因其朋友傅某在检测站的尾气车间上班，其遂开始接客户做检测的车辆。其是通过联系傅某、俞某，把尾气不合格的车辆过检测的，车辆通过之后给检测车间的工作人员50元微信红包的好处费。其收费标准是正常的检测费小车是295元，面包车、小货车是345元，检测代办费用100元，如果尾气不合格的车辆加收100元至200元，一般的话收150元。这个费用里面有50元是发给检测的工作人员的。与检测站有一个微信群，群里是检测站工作人员和其们这些“黄牛”；
　　36．证人顾某的证言，证实其从2016年开始帮人代办车辆检测，把这些代办的车辆开到武义县车辆综合性能检测站，为了让车辆顺利通过检测，其会给检测站的工作人员好处费，让他们照顾一下。其做这种代办一直做到2021年检测站被公安打击掉。存在的问题有车子轮胎的花纹比较浅了，工作人员就会对好的轮胎多拍几张，用好的照片去替代不好的轮胎照片。一些车辆的保险杠是破的，就会用胶带把破的地方补好，然后再进行拍照。还有一些其他问题，记不清了。其是把好处费给严某、范某1的；
　　37．证人潘某的证言，证实其原先是司机，一些朋友会让其帮忙代办车辆检测，其从2016年开始帮人代办车辆检测，一直到2021年。为了让其代办的车辆顺利通过检测，其会给检测站工作人员一些好处费。其带去的车辆都是小轿车，基本上都是轮胎有问题，轮胎花纹比较浅，为了应对这个问题，工作人员就会对着好的轮胎多拍几张照片，用好的轮胎照片替代不好的轮胎照片，给了好处费后，就可以通过检测。其是把好处费给龚某、范某1的，因为其代办的都是小轿车，只需要和外检车间的人打交道；
　　38．证人范某2的证言，证实其是做“黄牛”的，帮一些车辆检测，从中收取好处费。检测的时候，其会找堂哥范某1帮忙，也会给他好处费。其代办检测的这些车辆年份比较久了，比如说车辆轮胎磨损比较厉害，范某1拍照片的时候就会对好的轮胎多拍几张，然后用好的轮胎照片去替代不好的轮胎照片，当然这样拍照是要找角度的，不能让审核的人查出来。一些车辆的防护栏是没有的，范某1就会把防护栏先装好，拍好照片后再拆了。一些车辆的车厢是破的，范某1会找角度拍照，让车辆体现在照片上是没有问题的。一些车辆的保险杠是破的，其就用反光纸把破损的地方补好，然后再让范某1拍照片。其通过微信转账给范某1的钱是找范某1帮忙让问题车辆通过检测给的好处费；
　　39．证人颜某的证言，证实其有一个车辆维修店铺，一些客户让其帮忙办理车辆检测，其从中收取一些费用。这些车子是有问题的车辆，为了让车辆通过检测，其把车子开到武义县车辆综合性能检测站，并给检测站工作人员一些好处费。因为武义县车辆综合性能检测站检测宽松，而且可以让人照顾一下，让问题车辆通过检测。其带到检测站的车辆都是有问题的，在永康这边都是不能通过检测的，其是找严某、范某1照顾的，给了好处费后，他们就会操作让其带去的车子通过检测。车子存在的问题有一些车辆的保险杠是破的，就会用胶布把破损的地方补上，接着再喷漆，最后拍照。一些车辆的保险杠是歪的，就会找角度拍摄，这样照片上就会显示车辆是没问题的。一些车辆轮胎花纹很浅，就会对着好的轮胎多拍一张照片，用好的照片去替代轮胎花纹浅的那个轮胎的照片；
　　40．证人李某的证言，证实其于2016年开始从事代办车辆检测，那时候是帮客人把车子开到金华的检测站检测的，后来把车子开到武义县车辆综合性能检测站检测。为了让车辆检测更加顺利，其会给检测站工作人员好处费，因为其代办的车子是有一些问题的。一些车子的轮胎有问题，花纹比较浅，检测站的工作人员对好的轮胎多拍几张照片，去替代不好的轮胎照片。其是把好处费给龚某的，通过微信转账；
　　41．证人邓某的证言，证实其是×××号东风牌轻型栏板货车实际使用人，货车登记在其老婆郑某3名下。2015年购买该货车时是二手车，已经比较老旧，实际出厂时间是2010年。车子轮胎更换的都是便宜的，车灯亮度比较差，老旧车辆的通病，尾气、刹车之类的都会有问题。因通过车辆检测比较困难，其找到武义县车辆综合性能检测站的严某，支付严某一些好处费，让严某帮忙通过该车的车辆检测。其通过微信转账给严某，2019年10月11日转账700元，2020年9月9日转账1100元，2021年3月10日转账1100元。可能2019年问题不是很严重，少收一点，因为这种老旧车辆越到后期问题越多，所以其在2021年下半年就直接报废了。其与严某无其他经济往来，之前的微信转账包含要向检测站交纳的费用；
　　42．证人徐某5的证言，证实其名下有一辆×××号江铃牌货车(2013年购买)和一辆×××号英菲尼迪轿车(2014年购买)。两辆车的轮胎磨损严重，其随便找了修理店更换，不是原厂，车胎的花纹什么都不一样的。因两辆车不能正常通过检测，其找了同村的在武义县车辆综合性能检测站工作的龚某帮忙，让车子通过检测。其通过微信转账给龚某三次，分别是2019年12月20日转账550元(对应×××)，2020年12月28日转账650元(对应×××)，2020年12月3日转账400元(对应×××)，这些钱包含给检测站的费用；
　　43．证人朱某2的证言，证实2019年其购买了一辆二手福克斯牌轿车，车牌号×××，车子是2011年出厂的，因车子年份旧了，轮胎比较光滑，纹路不明显，其在永康的一家维修店更换了一只轮胎，没有更换原厂的轮胎，轮胎的花纹也是不一样的。2021年1月份，其开着车去武义县车辆综合性能检测站年检，在排队的过程中，认识了外检车间的胡某2，给了20元现金，让胡某2帮忙。胡某2收了钱之后，就让其车子通过检测了。其车子轮胎花纹是不一样的，不能通过检测。其去车辆检测站检测前就已经听说了要给钱，是潜规则，其打听了小车的好处费标准是20元，大一些的车辆是50元，至于黄牌的货车的收费标准其不知道；
　　44．证人叶某的证言，证实其名下有一辆×××号货车，购买于2009年，用于运货，算得上是老爷车，车子也有一些问题，是不能通过检测的。为了让车子通过检测，其通过朋友添加了武义县车辆综合性能检测站的员工范某1的微信，范某1说要1000元，其微信转账1000元给范某1，范某1把车子检测的问题全部搞定。1000元里面包含给检测站的费用，因其手机更换过，给范某1的微信转账记录没有了；
　　45．证人涂某的证言，证实其在永康做吊装服务，需要大货车来搬运吊装的器械，大货车的损耗比较大，比如货车的货箱、轮胎、汽车尾气。为了让大货车通过检测，其找到武义县车辆综合性能检测站的工作人员范某1帮忙。其有三辆货车让范某1帮忙过检测，分别是×××号、×××号、×××号，都是黄牌大货车。这些车子都存在一些问题，不能通过检测，范某1还说过这种车辆通过还要问下领导的。这三辆车的货箱因为搬运吊装的器械已经压变形了，为了方便装运吊装的器械，其把车厢两侧的护栏给拆了；三辆车都是搬运重物的，轮胎磨损比较严重，一些轮胎的花纹都比较浅了；三辆车的尾气排放不达标准。其通过微信转账给范某13次，分别是2020年5月14日转账2900元(对应×××)，2020年8月18日转账2400元(对应×××)，2020年11月4日转账3060元(对应×××)；
　　46．证人陶某的证言，证实其名下有一辆车牌号为×××的后八轮货车，2019年通过王某3代办了车辆年检。大货车外观、刹车、尾气排放有一些问题，自己去检测站年检肯定过不了；
　　47．证人徐某6的证言，证实其名下有一辆车牌号为×××的后八轮大货车，2019、2020年通过王某3代办了车辆年检。大货车外观、刹车、尾气排放有一些问题，自己去检测站年检通不过所以让黄牛代办，2019年付给王某31200元，2020年付了2300元，这些钱都是找王某3代办检测的费用；
　　48．证人陈某2的证言，证实其名下有一辆车牌号为×××的徐工牌吊车，2019、2020年通过王某3代办了车辆年检。大货车外观、刹车、尾气排放有一些问题，车子尾气排放是有问题的，自己去检测站年检通不过所以让黄牛代办。2019年付给王某31200元，2020年付了2300元，这些钱都是找王某3代办检测的费用；
　　49．证人周某1的证言，证实其是××物流公司老板，公司是帮三美化工运原料之类的，公司的20多辆半挂车从2017年开始都是叫“黄牛”王某2代办年检的。公司搞运输的半挂车都有不合格的地方，比如尾气排放、刹车问题，让“黄牛”代办年检，都能通过合格。2017年、2018年的时候，半挂车正常自己去检测大概1000元左右一辆，王某2收2000元一辆的，2019年的时候，王某2收2750元一辆，2020年的时候是收2800元一辆。半挂车是分两部分的，牵引车和挂车的，2017年、2018年的具体费用我不清楚的，2019年的时候牵引车加挂车代审费2200元，技术评定550元，2020年的时候牵引车代审费1600元，挂车代审费1200元，一共2800元，费用是一年结算一次，一般用微信或者银行卡转给王某2。王某2的微信昵称是AA顺源汽修厂，微信号是×××，他老婆的微信昵称是王某7，微信号是×××。王某2农业银行卡号是×××。通过王某2代办年检的车子包括：自己公司名下的半挂车有×××，×××-×××，×××-×××，×××-×××，×××-×××，×××-×××，×××-×××，×××-×××，×××-×××，×××-×××，×××-×××，×××-×××，×××-×××，×××-×××。挂靠其公司名下的是×××，×××-×××，×××-×××，×××，×××-×××，×××-×××，×××-×××，×××-×××，×××-×××，×××，×××，×××。自己名下的车代审费用我自己打给王某2，挂靠我公司名下的是由各自的车主付给王某2的；
　　50．证人吴某2的证言，证实其名下有一辆车牌号为×××后八轮大货车，去年的时候叫王某3代办了车辆年检，年检之前因为大货车环保盖超高了，正常年检过不了，还有就是大货车尾气排放查的很严，自己去办年检通不过。大货车正常年检费用是900元，其支付给王某32000元，其中1600元是代办检测的费用，400元是检测前整改车辆外观的费用；
　　51．证人周某2的证言，证实其名下有一辆车牌号为×××的蓝色六轮福田牌轻型自卸货车，通过王某3代办了车辆年检。车子加装过盖板和挡板质量超重，在永康年检通不过，其支付给王某31600元的费用；
　　52．证人华某的证言，证实其名下有一辆车牌号为×××的六轮王牌牌轻型普通货车，去年的时候通过王某3代办了车辆年检。车子尾气排放、外观、灯光都是好的，因为车上有一个吊机，质量超重，正常年检是过不了的；
　　53．证人郭某的证言，证实其名下有一辆车牌号为×××的时风牌六轮轻型自卸货车，是2020年5月份买来的，购买以后车子故障灯经常亮，无法通过年检，后听说武义大货车年检很好通过，通过王某3代办年检；
　　54．证人徐某6的证言，证实其名下有一辆车牌号为×××后八轮大货车，2019年、2020年检测都是通过王某3代办年检。车子无法正常通过年检，在外观、刹车、尾气排放等方面都存在问题。2019年其付给王某31200元，2020年支付了2300元，费用是通过微信支付给王某3的；
　　55．证人方某的证言，证实其是××物流公司总经理，帮三美化工运原料，公司有51辆大车，基本上都是半挂车。从2020年8、9月份开始都是叫王某2代办年检，公司跑运输的半挂车都有不合格的地方，比如尾气排放、刹车、灯光(装了氙气大灯)问题，让“黄牛”代办年检，都能通过合格。通过王某2代办检测的有16辆车子。支付给王某22800元一辆(牵引车1600元，挂车1200元)，挂气罐的半挂车是3600元一辆(牵引车1600元，挂车2000元)，普通大车1930元一辆，3辆单独不是运危险品的牵引车1200元一辆。费用每月跟王某2结算一次，公司的发票上有写明明细。王某2的账户是建设银行62xxx12，账户名是武义县顺源汽车维修服务有限公司。通过王某2代办年检的车子分别为×××(×××)，×××(×××)、×××(×××)、×××(×××)、×××(×××)、×××(×××)、×××(×××)、×××(×××)、×××(×××)、×××(×××)、×××(×××)、×××、×××、×××；
　　56．证人温某的证言，证实其曾是涌泰清运重型自卸货车队的车队长，2019年和2020年都交由王某2去代办年检，一共有10辆车。这些车子自己去肯定不能过年检，尾气、刹车都有问题，王某2跟检测站里的人很熟，他去肯定能搞定。2019年，王某2收取1600元一辆的费用，2020年收取1600元一辆的费用。费用是涌泰清运老板徐某8付给王某2的，银行卡转账。车牌号分别为×××、×××、×××、×××、×××、×××、×××、×××、×××、×××；
　　57．被告人何南汕的供述，证实其系武义县车辆综合性能检测站的站长和法定代表人，负责行政和人事管理。武义县车辆综合性能检测站是个人独资企业，1999年12月份成立，原先业务是对运营车(出租车、客车、运输危化品车)进行维护，2015年5月份开始，公司增加了对所有车辆的检测，检测机关包括公安、交通、环保。武义县车辆检测站是A级站，所有种类的车都可以检测的。检测站有三个车间(外检车间、环保车间、安检车间)和一个营业厅。外检车间负责对车辆安全扣、发动机号码、外观、底盘进行检查。环保车间是检测车辆尾气的，安检车间是对车辆的制动、刹车、灯光这些进行检测。这些数据最后传到营业厅做预审，预审合格后由公司上传武义车管所进行审核，审核成功后发给车主标签。公司有两个财务，分别叫杜某和“初蕾”。三个工程师，一个是技术工程师宋建俊，负责车辆质量，检测的签字是他签的，一个叫徐某1，负责管理人员的资质、证件，一个叫王润东，2021年才考出资质，负责事故车车检的。外地牌照的车子会到公司年检，有一些是通过“黄牛”介绍来做检测的。“黄牛”就是帮那些车主代办检测的人。其与“黄牛”没有联系，其他人像宋建俊、严某、王某1、何某1和“黄牛”是有接触和来往的，实际上只要是检测线上面的员工一般和“黄牛”或多或少都会有联系。其不清楚宋建俊、严某与“黄牛”有无利益上面的来往，业务上面的事情都是交给宋建俊，宋建俊是副站长，那些“黄牛”无论是过合格的车或者过不合格的车基本上都是找宋建俊，有些“黄牛”来找其，其也会叫他们去找宋建俊。其一般都在检测站里面，管理也是其在管理。其不清楚检测站是否存在员工与“黄牛”勾结作假的情况，这种情况在每个检测站都是普遍存在的。员工会跟“黄牛”勾结作假是想通过这个方式赚点小费，因为员工的工资都不是很高；
　　58．被告人宋建俊的供述，证实其从30岁开始在金华中心检测站担任技术负责人，于2016年到武义县车辆综合性能检测站担任技术副站长，站长是何南汕，徐某1是质量副站长。环检车间主任是王某1，安检车间主任是何某1，外检车间主任是严某，两名财务，杜某和徐某2。其工作是负责查看检测视频，如果车辆检测不合格，其还负责给车主提供技术支持等，每月固定工资13000元，还有根据检测站绩效发放年终奖。检测站是何南汕负责，他每天都在站里，站里的大小事务都是他管理，他办公室还有一个很大的监控视频，检测站实际是家族式，环检车间主任王某1就是何南汕老婆的外甥，徐某1是何南汕的外甥女。检测站作违规检测是历史遗留问题，基本上的检测站都和“黄牛”走得近，也都有类似违规检测的问题，因为检测站成立之初实际是靠“黄牛”拉车源，这样生意好一些。其知道其所在的检测站检测员进行违规检测，收取“黄牛”好处费的事情。外检车间做违规检测的方法是，车辆通过外廓仪测量后，测量数据需要人工确认才能上传，外检车间主任严某可以对数据进行修改，让不合格车辆变合格，如果车辆轮胎规格不一致，检测员会对一个轮胎从不同角度拍两次照片然后上传。其没有直接参与作假，但这是车辆检测行业的共性问题。如果按照标准检测，很多车辆没办法过审，检测站业绩会很差，何南汕看到了要找其。其对车辆检测有自己的标准，比如对外检，可以把标准放宽30％，尾气不是黑烟等。王某2、王某3是武义最大的“黄牛”，检测站当然希望他们带车来检测，他们是直接找其的，他们二人带来的车辆可以优先上线检测，有时候可以插队，检测人员也会尽量让他们带来的车辆过审。其从2017年开始通过微信收取“黄牛”王某2、王某3给其的钱，还收过严某给的好处费。何南汕对违规检测的事情是清楚的，其曾把检测站作违规检测的事情向何南汕汇报，但何南汕说要有证据，没有采取过实质性措施，其还曾要求开除作违规检测的人员，但何南汕没有同意。2018年的时候，其曾想从检测站辞职，因为一旦检测站出事情，其就什么都没了，其曾让检测员签承诺书，意思是如果因为员工违规检测导致检测站执照被吊销与其无关，2019年其曾对检测站老板娘王总谈过辞职的事情。另，检测站在每年年底都会给“黄牛”发礼品，2019年底检测站开年会还叫了“黄牛”一起参加。
　　以上证据均经庭审质证，证据来源合法，内容客观真实，足以认定被告人何南汕、宋建俊提供虚假证明文件的犯罪事实。
　　被告人何南汕的辩护人向本院提交如下证据：
　　1．有相关主管部门人员参会的会议记录、纪要、通知6份及照片，证明相关职能部门出台便民措施，许可车辆检测机构、监管平台在检测过程中对不涉及行车安全而又存在一些普遍性问题的车辆在一定范围、参数值内允许通过年检以及从2017年3月1日起因永康检测站停止办理载货汽车、专项作业车、挂车等车辆检测业务，导致这些车辆到武义县进行检测，车满为患的事实；
　　2．会议记录15份、微信聊天记录，证明被告人何南汕授权被告人宋建俊全面负责检测站的检测工作，宋建俊在武义县车辆综合性能检测站会议上多次要求员工按规检测，何南汕也多次在会上强调要求下属必须规范管理、禁止员工与“黄牛”进行不正当利益来往，不得弄虚作假、违规操作、刁难车主，并对发现的问题进行整改，同时何南汕还在检测站微信工作群里要求员工按规检测；
　　3．武义县车辆综合性能检测站文件8份及会议纪要1份，证明检测站有严格的规章制度，历年来下文要求员工依法、依规检测，对于发现的部分未按规程操作、检测的员工进行了处罚的事实；
　　4．承诺书76份，证明武义县车辆综合性能检测站要求员工签署承诺书，承诺按规检测车辆，不牟私利，不刁难客户，不以任何形式收取客户财物，做到规范管理等事实；
　　5．浙江省机动车安全技术检验监管工作规范(摘要)，证明武义县车辆综合性能检测站告知各员工按照浙江省机动车安全技术检验监管工作规范履职的事实；
　　6．退办、拒检车辆汇总表，证明从2015年至2020年，武义县车辆综合性能检测站发现不合规车辆并退检932辆，拒检152辆；
　　7．武义县人民检察院不起诉决定书14份，证明公诉机关对原立案侦查的数十名武义县车辆综合性能检测站员工和“黄牛”以证据不足为由作出不起诉决定，员工和“黄牛”之间不存在相互勾结，导致大量不合规机动车获得合格检测报告的事实；
　　8．出院记录、照片，证明被告人何南汕患有严重疾病，长期住院治疗，无暇顾及检测站的日常工作，检测站由被告人宋建俊和徐某1等人全面负责日常检测工作的事实；
　　9．武义县车辆综合性能检测站“关于进一步做好机动车安检的通知”6份，证明检测站历年来对检测规程有严格的规章制度的事实；
　　10．机动车远近光光束照射位置调试协议、停车场租赁协议，证明对检测过程中发现灯光光束需要修正的车辆由武义县顺源汽车修理厂承揽，因此不存在将不合格灯光的车辆通过检测的事实；
　　11．退办车辆、重复车辆清单、统计清单，证明车管所出具的情况说明中记载的1510辆车辆中存在2辆退办未通过车辆以及400辆重复车辆，剩余1078辆车辆经过多次检测才最终审核通过，无法确定相关检测照片是否是最后一次检测的照片。
　　经庭审质证，公诉人认为，证据1系复印件，无法核实真实性，且涉案的违规车辆不符合会议纪要中规定的可通过检测的标准，通知和照片也无法证明武义的车辆检测机构无需通过弄虚作假的方式来招揽业务的证明目的；对证据2中会议记录的真实性无异议，但与本案无关，微信聊天记录的真实性有异议，无提取记录，无法证明内容是否有删减；对证据3，文件中未明确处罚是否基于违规检测，无法证明被告人何南汕已对检测人员违规检测的行为进行整改；对证据4无异议；对证据5的真实性无异议，但无法证实检测站已尽到监管义务；对证据6的真实性有异议，没有提供数据来源以及相关监管平台的证明；对证据7，证据不足不起诉并不意味着被不起诉人一定不构成犯罪，无法证明检测站员工与“黄牛”之间不存在相互勾结的行为；对证据8，只能证明被告人何南汕患有疾病，无法证明其证明目的，且与在案证据相矛盾；对证据9，只能证明武义车辆综合性能检测站平时工作的开展情况，无法证明其证明目的；对证据10，本案指控的涉案车辆系外观问题，而非灯光问题，也无法证明其证明目的；对证据11，退办清单中的×××、×××确系退办车辆，重复车辆清单中的车辆曾在不同年份进行检测，武义县公安局交通警察大队车辆管理所出具的情况说明中的1510问题车辆是指1510辆次，故不存在重复计算问题，统计清单中的1078辆车辆的检测照片均系同一年度最后一次检测后报请车管所审核的照片。经审查，上述证据均无法证明被告人何南汕的辩护人所主张的证明目的，永康地区检测站停止办理检测业务并不影响何南汕等人通过违规检测招揽业务，检测站具有相关的规章制度以及对员工作出处罚的行为也无法证明何南汕主观上不存在放任员工违规检测，客观上未出具虚假检测报告的事实。
　　针对公诉机关的指控、各被告人及其辩护人提出的辩解和辩护意见，根据本案事实和证据，本院作出评判意见如下：
　　一、关于公诉机关指控武义县车辆综合性能检测站违规检测的问题车辆数量和本案违法所得金额。经查，武义县公安局交通警察大队车辆管理所出具的情况说明和相应的车辆检测照片、被告人宋建俊的供述、证人严某、徐某1、王某2、王某3等人的证言等证据，能够相互印证，证实2016年1月1日至2019年9月30日期间，武义县车辆综合性能检测站伙同他人进行违规检测，使1508辆次外观不合格车辆通过检测，并出具机动车安全技术检验报告，每次至少收取1100元，武义县车辆综合性能检测站、何南汕、宋建俊、严某等人违法所得共计160万元以上。辩护人提出车辆管理所出具的情况说明没有经办人员签字，但该情况说明与相关车辆检测照片能够相互印证，且已经经办人员补正签字，可以作为定案依据。
　　二、关于被告人何南汕及其辩护人所提何南汕不构成犯罪的辩解和辩护意见。经查，被告人宋建俊的供述、证人徐某1、严某、王某1、何某1、杜某、徐某3、姜某、杨某、徐某2、王某4、陈某1、胡某2、范某1等人的证言以及被告人何南汕的庭前供述、企业登记信息等证据，能够相互印证，案涉期间，何南汕系武义县车辆综合性能检测站的法定代表人、唯一股东，负责检测站日常运营和人员管理，其为通过“黄牛”招揽生意，增加检测站收益，伙同检测站分管技术的副站长宋建俊等人通过暗示、默许的方式，放任站内检测人员与“黄牛”相互勾结，使用违规检测方法让“黄牛”招揽的1508辆次外观不合格车辆通过检测，检测站为上述车辆出具虚假的机动车安全技术检验报告，武义县车辆综合性能检测站、何南汕、宋建俊、严某等人从中获利共计160万元以上。综上，武义县车辆综合性能检测站的行为已构成提供虚假证明文件罪，系单位犯罪。何南汕作为该站案涉期间的法定代表人、唯一股东，长期从事车辆检测行业，明知车辆检测行业普遍存在违规检测，为牟取利益，仍放任站内检测人员进行违规检测，使外观不合格车辆通过检测，应以直接负责的主管人员身份定罪处罚。该辩解和辩护意见不成立，不予采纳。
　　三、关于被告人宋建俊的辩护人提出建议对宋建俊适用缓刑的辩护意见。经查，被告人宋建俊归案后如实供述犯罪事实，认罪认罚并已退出全部违法所得，案发后积极组织人员对检测站进行合规改革，具有悔罪表现，可以对其宣告缓刑。该辩护意见成立，本院予以采纳。
本院认为　　本院认为，武义县车辆综合性能检测站伙同他人故意提供虚假证明文件，情节严重，其行为已构成提供虚假证明文件罪，系共同犯罪。被告人何南汕、宋建俊作为武义县车辆综合性能检测站直接负责的主管人员或其他直接责任人员，应当以提供虚假证明文件罪追究刑事责任，公诉机关指控成立，本院予以支持。被告人何南汕已退出部分违法所得，酌情予以从轻处罚。被告人宋建俊在归案后如实供述所犯罪行，且已退出违法所得，并认罪认罚，依法予以从宽处理。根据被告人宋建俊的犯罪情节和悔罪表现，依法可宣告缓刑。被告人宋建俊的辩护人所提相关的辩护意见，予以采纳。公诉机关量刑建议适当，予以采纳。据此，依照《中华人民共和国刑法》第二百二十九条第一款、第二百三十一条、第二十五条第一款、第六十七条第三款、第七十二条第一款、第三款、第七十三条第二款、第三款、第五十二条、第五十三条、第六十四条及《中华人民共和国刑事诉讼法》第十五条之规定，判决如下：
裁判结果　　一、被告人何南汕犯提供虚假证明文件罪，判处有期徒刑三年，并处罚金人民币三十万元(刑期从判决执行之日起计算。判决执行以前先行羁押的，羁押一日折抵刑期一日；罚金限于本判决生效后十日内缴纳)；
　　二、被告人宋建俊犯提供虚假证明文件罪，判处有期徒刑二年，缓刑二年六个月，并处罚金人民币十万元(缓刑考验期限从判决确定之日起计算；罚金限于本判决生效后三日内缴纳)；
　　三、被告人何南汕、宋建俊分别退出的违法所得人民币100万元、15万元，予以没收，上缴国库；扣押在案的现金人民币1.437万元、笔记本等，予以没收，上缴国库；追缴被告人何南汕未退出的违法所得人民币23.563万元，予以没收，上缴国库；扣押查封在案的手机、被告人何南汕的房产，由扣押单位依法处理。
　　如不服本判决，可在接到判决书的第二日起十日内，通过本院或者直接向浙江省金华市中级人民法院提出上诉。书面上诉的，应当提交上诉状正本一份，副本二份。 
落款

审判长任胜
人民陪审员王天伟
人民陪审员吴聪伟
二○二三年七月十七日

代书记员
朱笑
附法律依据本案引用的法律条文
《中华人民共和国刑法》
第二百二十九条承担资产评估、验资、验证、会计、审计、法律服务、保荐、安全评价、环境影响评价、环境监测等职责的中介组织的人员故意提供虚假证明文件，情节严重的，处五年以下有期徒刑或者拘役，并处罚金；有下列情形之一的，处五年以上十年以下有期徒刑，并处罚金：
(一)提供与证券发行相关的虚假的资产评估、会计、审计、法律服务、保荐等证明文件，情节特别严重的；
(二)提供与重大资产交易相关的虚假的资产评估、会计、审计等证明文件，情节特别严重的；
(三)在涉及公共安全的重大工程、项目中提供虚假的安全评价、环境影响评价等证明文件，致使公共财产、国家和人民利益遭受特别重大损失的。
第二百三十一条单位犯本节第二百二十一条至第二百三十条规定之罪的，对单位判处罚金，并对其直接负责的主管人员和其他直接责任人员，依照本节各该条的规定处罚。
第二十五条第一款共同犯罪是二人以上共同故意犯罪。
第六十七条第三款犯罪嫌疑人虽不具有前两款规定的自首情节，但是如实供述自己罪行的，可以从轻处罚；因其如实供述自己罪行，避免特别严重后果发生的，可以减轻处罚。
第七十二条第一款对于被判处拘役、三年以下有期徒刑的犯罪分子，同时符合下列条件的，可以宣告缓刑，对其中不满十八周岁的人、怀孕的妇女和已满七十五周岁的人，应当宣告缓刑：
(一)犯罪情节较轻；
(二)有悔罪表现；
(三)没有再犯罪的危险；
(四)宣告缓刑对所居住社区没有重大不良影响。
第七十二条第三款被宣告缓刑的犯罪分子，如果被判处附加刑，附加刑仍须执行。
第七十三条第二款有期徒刑的缓刑考验期限为原判刑期以上五年以下，但是不能少于一年。
第七十三条第三款缓刑考验期限，从判决确定之日起计算。
第五十二条判处罚金，应当根据犯罪情节决定罚金数额。
第五十三条罚金在判决指定的期限内一次或者分期缴纳。期满不缴纳的，强制缴纳。对于不能全部缴纳罚金的，人民法院在任何时候发现被执行人有可以执行的财产，应当随时追缴。
由于遭遇不能抗拒的灾祸等原因缴纳确实有困难的，经人民法院裁定，可以延期缴纳、酌情减少或者免除。
第六十四条犯罪分子违法所得的一切财物，应当予以追缴或者责令退赔；对被害人的合法财产，应当及时返还；违禁品和供犯罪所用的本人财物，应当予以没收。没收的财物和罚金，一律上缴国库，不得挪用和自行处理。
《中华人民共和国刑事诉讼法》
第十五条犯罪嫌疑人、被告人自愿如实供述自己的罪行，承认指控的犯罪事实，愿意接受处罚的，可以依法从宽处理。
-20-
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本案法律依据 
中华人民共和国刑事诉讼法(2018修正) 第15条 
中华人民共和国刑法(2020修正) 第229条1款 
中华人民共和国刑法(2020修正) 第231条 
中华人民共和国刑法(2020修正) 第25条1款 
中华人民共和国刑法(2020修正) 第52条 
中华人民共和国刑法(2020修正) 第53条 
中华人民共和国刑法(2020修正) 第64条 
中华人民共和国刑法(2020修正) 第67条3款 
更多
*注：本文格式遵循《全国人大法规备案审查信息平台电子文件格式规范（试行）》标准。 
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